

2021年2月8日

编辑：陈早先

漳州片仔癀药业股份有限公司文明见闻录系列报道之十

# “药”之大者 为国为民

## ——漳州片仔癀药业股份有限公司彰显国企新时代担当

李昊

近年来，漳州片仔癀药业股份有限公司(以下简称片仔癀药业)以科技和市场创新引领，实现高质量发展。同时，作为国有上市企业，片仔癀药业始终坚持“慈善爱心，回报社会”理念，积极开展社会慈善活动、公益事业，充分发挥国有企业履行社会责任表率作用，促进企业与社会和谐发展。

### 在抗疫大考中勇担社会责任

“片仔癀药业供应的所有防疫用品价格维持不变，全力保障防疫物资、药品生产、储备、调拨工作，确保疫情防控需求。”片仔癀药业总经理黄进明说。

2020年初，新冠肺炎疫情突如其来，作为知名中医药企业，片仔癀药业快速启动应急响应机制，春节不休，加班加点，全力保障防疫药品和物资的供应。发

挥专业优势，积极响应国家中医药管理局的号召，用实际行动在疫情防控中展现出使命和担当，及时向派遣武汉的中医药专家组捐赠片仔癀、片仔癀胶囊及复方片仔癀含片等相关物资，用于职业防护、疫情防控及临床治疗。

紧急生产24000份清肺排毒汤(颗粒)捐赠武汉战“疫”第一线；向其它省市捐赠清肺排毒汤、藿香正气水、复方片仔癀含片、口罩等药品、物品价值达540多万元；向我国驻外人员、相关国家捐赠清肺排毒汤合计近20000份。

在保证关键药物供给的同时，全力做好口罩等防护用品的生产、收储和调配工作，坚持平价向社会提供防护用品。

迄今，片仔癀药业累计投入抗疫资金8500多万元，并在抗疫中涌现出一大批模范员工。在这场特殊的考验中递交了合格答卷。

### 为脱贫攻坚和乡村振兴贡献力量

片仔癀药业大力发展林麝养殖，按照“生态+”模式，推行“公司+基地+养殖户+科技”的产业模式，在陕西、四川、云南、福建等省建立药材种植、养殖基地。通过产业扶贫，推进乡村振兴，片仔癀药业也因此荣膺“首批精准扶贫最具影响力企业”称号。

漳州市平和县芦溪镇九曲村是革命老区红色基点村。村里一座桥梁为低水位桥，经过冲刷成为危桥，给村民的生产生活带来极大不便。片仔癀药业捐赠扶贫款100多万元，建设超高位“片仔癀”桥。该桥于2020年7月建成通车，解决了村民出行难问题，也促进了当地经济发展。

与此同时，片仔癀药业与电视台合作，坚持多年通过《爱心帮帮团》等慈善节目，在开学、传统节日

等重要节点开展助学扶困等行动，累计捐款60多万元。每年定向捐助漳州慈善总会“爱心款”，用于救助孤残、重疾儿童，年均捐款超200万元。发动党员“点对点帮扶”贫困家庭，累计捐赠爱心款60万元。向福建省红色旅游扶贫重点村平和县长乐乡乐北村捐赠20万元，建设综合文化服务中心；向平和蜜柚打假维权提供定向精准帮扶20万元，扶持当地特色产业等。通过开展各种各样的特色化扶贫方式，向社会播撒国企“爱心”。

据了解，近三年来，片仔癀共捐助爱心款2000多万元，用于扶贫济困、救助孤残儿童、社会救灾等慈善和公益事业。

### 以“绿色生产”守护绿水青山

片仔癀药业坚守“以人为本、安全并重、绿色发展、科技驱动”的环境安全方针，将污染控制和

节能增效纳入环境管理体系，守护绿水青山。坚持贯彻绿色制造、清洁生产、循环经济的管理理念及管理方法，每年定期完成对公司适用的环保法律法规进行收集、识别、合规性评价。对产品设计、生产、销售等全产业链实施严格管控，制定实施一系列绿色节能方案，并投入上千万元资金对环保设施、设备进行技术改造、提升，实现每年环保资金投入保障率100%、危险废物无害化处置率100%、环保三方监测抽检合格率100%、“三废”排放合格率100%。

2020年10月，国家工业和信息化部公布《第五批绿色制造名单》，片仔癀药业荣膺国家级“绿色工厂”称号，是福建省首家获评国家级“绿色工厂”的制药企业。

片仔癀药业董事长刘建顺表示，公司将持续贯彻落实国家绿色发展战略，将绿色发展理念贯穿于生产全过程，实现环保优先原则下的可持续性发展。

## 市民置办年货乐呵呵 重庆南岸：农贸市场提档升级

本报讯(严峻)“市场宽敞又干净，菜品丰富又新鲜，特地来置办点年货，今年春节不回老家了，就地过年。”2月1日，家住重庆市南岸区康德国会山小区的程国红来到响水路智慧生鲜市场买菜，提档升级后的农贸市场让她眼前一亮，“菜场超市化、智能化改造，大家的幸福感知明显提升。”

改造后的农贸市场看起来更像是一家大型超市，经营业态多达数十种，能满足市民在“吃”上的一站式购物需求。

上午8时许，程国红戴上口罩，提着菜篮子，来到响水路智慧生鲜市场，径直走到鲜肉区，准备购买十来斤猪前腿肉。摊主热情地招呼：“大姐，这个肉新鲜，你是老客户了，给你优惠价。”

随后，程国红又来到蔬菜区，买了土豆、白菜、小葱等。全部支付后，一张小票打印出来，上面清晰显示着市场名称、交易时间、商户名、摊位号、商品名、交易金额等。如果扫一扫下方的溯源码，还可以查询到更详细的信息。“现在买菜能溯源了，农贸市场每天还会进行农药残留抽检，让我们买得放心。”程国红说。

2020年以来，南岸按照“改造一批、转型一批、关闭一批”的总体思路，对31个农贸市场进行综合整治。截至目前，改造的17个农贸市场中，有4个全部改造完成，7个完成硬件设施改造，其余6个预计春节前全部完工。另外12个转型市场，除南坪区域6个农贸市场与片区改造保持一致外，天利源配送中心、东方新苑生鲜店、江南小区生鲜店、铜元集市等4个市场已基本转型完成并运营。

熙熙攘攘的顾客，琳琅满目的商品……新春佳节前夕，全区焕然一新的农贸市场，点燃了居民的购物热情。为此，南岸有关部门持续加强常态化防疫工作，为居民营造安全的购物环境。其中，区卫生健康委持续开展农贸市场、冷链食品相关环节等监测工作；区商务委督促市场配合做好环境和人员核酸检测，督促经营户按照要求进行预防性消毒，并做好台账管理；区市场监管局持续全面加强禁止活禽交易和宰杀工作力度，加强对禽肉产品的监管，维护市场秩序。



2月5日，在春节即将到来之际，中共德阳市罗江区委宣传部、罗江区新时代文明实践中心、罗江区文联组织开展了“我为家乡寄祝福”赠送春联、福片文明实践活动。活动在区新时代文明实践中心举行，将罗江本地的文艺志愿者们事先在家创作的1400余副(张)春联、福片、绘画作品，由8个新时代文明实践所的志愿者们派发赠送给群众，共迎欢乐祥和、喜庆文明的新年。尹帮斌 羊涛 摄

## 住在乡村里，生活很舒坦

### ——山西省平陆县推进乡村基础设施建设见成效

芦蕊

出行通畅、环境优美……2020年以来，山西省运城市平陆县将人居环境改善放在突出位置来抓，从建立机制入手，采取一系列措施推进农村人居环境综合整治，不断提升乡村的“颜值”和“气质”，让乡村群众觉得生活很舒坦。

### 垃圾有去处 用水更放心

在平陆县部官乡西祁村走一圈，大小巷道一律硬化成了水泥路，绿植、小游园和相隔几十米一个的垃圾桶不时映入眼帘。让人疑惑的是，家家户户屋边都有一块用砖垒起来的小围栏，里面是3个小石盖和一些植物。

村委会主任冯明亮解释说：“这3个小石盖下面是三格化粪池，是我们村处理厕所粪污废水的三种模式之一。村里专门买了一辆粪粪车，帮村民把经过无害化处理的粪肥运送到地里施给农作物。根据家里常住人口，一户一年只需拉两三次。现在，全村的旱厕改造工程普及率已超过85%。”

在村民刘广增家，农具物什摆放整齐，屋里屋外干干净净。“我们的垃圾都倒在门口的垃圾桶里。以前，都堆在门口，门口堆不下了，就拉到村边倒在沟里。”刘广增说，现在这么好的生活环境，以前根本没法比。

冯明亮介绍说，目前，全县

下大力气整治农村垃圾围村现象，乡政府的垃圾清运车每天都会过来清运垃圾。乡村环境大大改善，村民们再提多高兴了。

截至目前，平陆县建成乡镇垃圾中转站10个，配备垃圾收集车249辆、垃圾转运箱2500余个、垃圾桶8.5万余个，形成了“村收集、乡转运、县处理”的农村生活垃圾收运处理体系。

平陆县聘请专业人员，编制了全县农村生活污水治理专项规划。修建污水处理厂12处，实施农村改厕2.8万户，卫生厕所普及率达56.8%。同时，实施安全饮水工程64处，让全县城乡居民喝上了放心水。

### 巷道全硬化 大道更通畅

“我们村大小巷道全部硬化了，就连田间路也硬化了。现在，我们出门、下地干活都清清爽爽的。”刘广增说。

冯明亮笑着解释：“西祁村原来的路是土路，坑坑洼洼，一下雨就泥泞不堪，村民只能穿雨鞋出门。现在村里的路全都硬化

了，还挖了排水渠，不管下多大的雨，巷里都不会积水。”

不仅对全县的乡村巷道、田间路进行了硬化，平陆县还在全力打造黄河一号旅游公路平陆段。深化“五治并举”推进机制，对县城黄河沿线、主要道路沿线残垣断壁、废旧房屋、违章建筑进行摸排，锁定目标，彻底清理黄河沿线、村庄、道路、沟渠里的生活垃圾、建筑垃圾、农业生产废弃物及“五堆”现象；对清理和整治后的农田林网、荒坡、道路、裸露地、闲置地及拆除残垣断壁后的地段及时还绿。强化项目支撑机制，以推动创建黄河流域平陆段生态保护和高质量发展示范区为目标，对旅游公路与沿线旅游业发展、乡村振兴、生态保护、历史文化挖掘保护统筹推进，打造高品质沿黄精品旅游带，带动周边产业发展。

### 置身花园里 身心更舒畅

设计新颖大气的小二楼别墅成排矗立，楼前冬青青翠，健身广场和公园功能齐全……“锦

江社区是个移民社区，2014年开始建设，2017年陆续入住。住在这里的是圣人涧镇涧东村和寺坪村的村民。”锦江社区主任薛栓平介绍说。

笔者来到一户人家，只见大门口摆了俩盆冬青，院里除了三轮车和农具外，还有七八盆绿植。客厅里，只见家电旁边、茶几上、桌子上都摆放着长寿花、文竹、吊兰等盆栽，甚是养眼，让家里春意盎然。户主赵锐锋说：“这些花都是我们自己养的，过去没有种过花，搬过来才种的，为啥要种花？种花让人心情好呀。”

赵锐锋说，过去，住的是土窑洞，现在，住进了气派亮堂的小洋楼。家门口就是公园和广场，天气暖和的时候，老伴还会去跳广场舞，大家的心情都很舒畅。

据介绍，平陆县坚持示范先行，先后打造了省级示范村9个、市级示范村18个、县级示范村40个。一系列扎实的举措让平陆焕发出前所未有的活力，人居环境日益改善、生态日趋向好、经济快速发展、社会日臻和谐。

本报讯(王治军)连日来，黑龙江省大庆市龙凤区严格按照《大庆市全国文明城市创建整改工作方案》要求，不断加大力度，狠抓落实，补齐短板，扎实开展“十个攻坚”行动，使得部分焦点、重点、难点问题得以解决，高质、高效、高标准推进全国文明城市创建整改工作。

开展城市管理提升攻坚行动。制定《龙凤区街道道路保洁、市政养护责任划分一览表》，细化环卫保洁范围、养护范围和标准，落实辖区道路环卫保洁负责人、道路养护负责人、路灯亮化负责人、主管领导的责任。

开展交通秩序整治攻坚行动。交警大队在重点位置加派警力，整治交通路口秩序混乱、行人闯红灯等现象。区政府还投入20余万元在客运枢纽站龙凤北大街绿化隔离带中间、龙凤商场龙凤岗四周围道两侧安装人行护栏，规范行人出行。

开展“僵尸车”专项整治攻坚行动。对辖区内“僵尸车”采取台账销号制管理，由龙凤镇、各街道统计报送属地辖区内符合清理条件的报废车辆，龙凤交警大队通过交警系统进行核实，通过联系报废车辆登记人、张贴告知单的方式要求限期整改，对于没有按照时限整改的车辆会依法清理，截至目前共清理报废车辆60余台。

开展集贸市场整治攻坚行动。区市场监督管理局深入辖区集贸市场，指导治理环境卫生脏乱差，健全市场诚信经营机制，督促垃圾及时清运，规范集贸市场经营秩序。

开展非法小广告整治攻坚行动。城管局、各街道先后出动环卫工人、志愿者600余人次，清理非法广告5000余处。

开展城乡环境卫生整治攻坚行动。龙凤镇组织辖区保洁人员、志愿者220余人清理水体漂浮物、小广告。

开展文明服务提质攻坚行动。区营商环境局对行政服务大厅进行装修，进一步提升窗口服务环境、优化创城氛围。通过设置举报机制，治理与市民息息相关的行业窗口服务环境差、服务态度差、文明服务差等问题，进一步优化营商环境。

开展创城氛围营造攻坚行动。在龙凤下穿桥等路段加设公益广告牌238块，在小区卡口、建筑围挡等点位增设全国文明城市创建类公益广告牌350余块。

同时，龙凤区还开展了市民文明健康素质提升攻坚行动、市督导组反馈问题整改攻坚行动。

## 西宁市虎台街道 开展“翰墨飘香送春联 扶贫帮困暖人心”活动

本报讯(林洛 徐志涛)“鼠去牛来辞旧岁，龙飞凤舞庆明时”“红梅傲雪千门福，碧野放牛五谷丰”“金牛开出丰收景，喜鹊衔来幸福春”……喜庆祥和的春联和一张张“福”字，增添了节日的气氛，受到居民的喜爱。1月29日，在青海省西宁市城西区虎台街道新西社区开展的“翰墨飘香送春联 扶贫帮困暖人心”活动现场，闻讯来领取春联的居民喜气洋洋。

“今天我领取了两副春联。谢谢社区让我们提前感受到了浓浓的年味。衷心祝愿我们国家越来越富强，新西社区发展越来越好。”87岁的黄承明老人高兴地说。

随后，社区工作人员走进辖区孤寡老人、老党员、退役军人、失独、伤残等家庭开展走访慰问，并送上春联和米面油等生活物品。

这次活动，社区一共走访慰问了80户居民，不仅送去了节日的祝福，也及时了解到他们的所需所想，让他们感受到大家庭的温暖。

# 大庆市龙凤区：开展「十个攻坚」推进文明城市创建整改